



你现在的位置: 首页 >> 中国治理 >> 和谐社会

## 绿色社区创建是建设和谐社会的有益尝试

罗迪

【该文章阅读量: 147次】 【字号: 大 中 小】

根据中宣部、国家环保总局、教育部联合发出的《全国环境宣传教育工作纲要》的要求,“十五”期间,全国各地开展了创建“绿色社区”活动,日前国家环保总局表彰命名了首批国家级“绿色社区”,这是“绿色社区”创建活动的新进展。

我们欣喜地看到,各级环保部门把“绿色社区”创建活动纳入了工作计划,大力推动这项工作。在各地社区管理部门的支持和配合下,社区居民积极参与,“绿色社区”创建工作进展很快,目前全国已有2300个省市级“绿色社区”,在全国形成了上下联动、深入人心的良好局面。通过各地开展的创建工作,提高了城市形象,改善了公众生活环境,从以前的“要公众环保”转变为公众主动要环保,拓宽了公众参与环保的局面和渠道,推动了社会进步。

社区是城市的基础,是我们生活的家园。“绿色社区”是指自主建立并长期保持社会环境管理体系和环保公众参与机制的社区。“绿色社区”的主要标志:有健全的环境保护监督管理体系,有完备有效的污染防治措施,有健康优良的生态环境,有良好的环境文化氛围,居民整体环境保护意识较高。

在“绿色社区”创建活动中,各地把建设社会主义精神文明、提高社区环境管理水平与推动环保公众参与结合起来,以贴近群众、走进生活的形式,开展环境宣传教育,倡导生态文明和绿色生活方式,推行绿色消费,大力解决社区环境问题。在创建活动中,许多省市形成了以环境保护部门为牵头单位,当地民政、精神文明办、建委等多家单位联合参与的绿色社区创建工作指导小组,指导和开展绿色社区创建工作。湖南、贵州等省的部分城市甚至将“创绿”工作列为政府为公众服务的实事之一。绿色社区创建工作在全国已形成良好开端。

据调查,目前在绿色社区创建方面已经取得一些成绩的社区普遍有以下特点:

——领导重视,重在健全和完善组织机构。在社区内为绿色社区创建的开展成立专门的领导小组,并且由领导小组制定绿色社区建设的长期规划、年度计划和切实可行的实施方案,分工明确,责任落实到人,为创建工作提供了有力的保障和支持。开展得好的社区一般都有联席会议制度,领导小组于社区内的单位、学校等定期召开会议,共同商议社区内的环保工作。

——以点带面,推动绿色社区创建工作全面开展。为使绿色社区创建工作迅速开展,快出成效,很多省市采取了突出重点,以点带面,全面提高的办法。郑州市在2001年创建初期,在全市选定几个基础条件好的社区为创建对象,重点扶持他们抓好绿化、美化等硬件建设,同时帮助他们开展社区内创建宣传活动,完善创建资料的收集和整理,使软件快速达标。当年就建成了送变电等市级绿色小区。

——拓宽思路,根据地域特点发展社区特色。很多社区都通过活动、独特的社区文化等多种形式来体现自身特色。江苏省盐城市南苑社区原为地处城郊接合部的老社区,为响应争创绿色社区的号召,对旧村庄进行改造,拆迁,经过几年的建设,终于实现了创绿目标,同时涌现了绿色社区、绿色学校和绿色机关单位,使社区面貌焕然一新。

——广泛宣传,利用各种手段营造绿色环境文化氛围。很多社区充分利用宣传栏、黑板报、横幅、橱窗、市民学校等向社区居民宣传环境保护知识。浙江省杭州市德嘉社区在社区网站上开设了环保BBS,居民们对社区出现的一些环境问题发表讨论。还有的社区广泛开展环保文化、家庭文化、楼院文化、广场文化活动,以创建绿色家庭、文明楼院为载体,倡导绿色消费互帮互助的新型社会道德风尚。

应该看到,各地蓬勃发展的绿色创建活动既是落实科学发展观、构建和谐社会的具体实践,也是推动环保事业发展的有效手段。希望有关部门进一步加强对绿色创建活动的指导和管理,开展绿色创建交流、研究和培训等工作,使绿色创建活动持续、健康地开展下去,形成一个覆盖社会各个方面和各个层面的绿色创建网络;同时,要不断深化创建工作,提高绿色创建质量,扩大绿色创建影响,使之成为号召全民参与环保的“绿色旗帜”。

来源: 光明日报 来源日期: 2005-6-21 本站发布时间: 2005-7-25

【关闭窗口】 【打印稿】 【E-mail推荐】 【我要评论】

### 相关链接

- 用和谐的方法妥善化解人民内部矛盾
- 应关注“流民”的生活
- 中国枪支问题浮出水面(组图)
- 中国应确保乡村公共品供应 破除城乡二元结构

### 七日关注

- 一个重大的政治信号
- 求是: 三权分立是不可能普世的
- 最高法院副院长黄松有案外案...
- 侯惠勤: “普世价值”的理论...
- 评杨继绳的《墓碑》
- 甘肃陇南拆迁户集体冲击政府...
- 关中人: 阶级斗争, 一抓就灵...
- 还原华国锋
- 王铁群: 纪念清朝宣布宪政时...
- 俞可平谈“中国模式”与“普...

### 每日排行

- 英国大学开除中国留学生有隐...
- 尊重和保障人权: 从“辩护”...
- 李大伦一审被判处死刑
- 发言人被记者问哭好不好
- 除了四万亿投资外, 我们还应...
- 就是不公开, 你能奈之何?
- 小产权房变相“放水”, 房价必跌
- 云南山村小学生“自助餐”
- 美国式民主贵还是不贵?
- 别不了, 司徒雷登!

### 本站公告

- 请读者再为选举网投一票
- 10月29日论坛 行业协会...
- 10月7日论坛: 中国的社区自治
- “中国和平崛起同亚洲关系”...
- 首届“湖湘三农论坛”通知
- 第二届县乡干部论坛征文启事
- 请来投选举网一票!
- 苏州德源文化研究所助学征文
- 本站页面阅读指南
- 灾害政治、应急管理与大国治...

更多>>

- 当前我国社会矛盾的走势分析

[更多>>>](#)

用户名:  密码:

提示: 必须登录后才能留言

**! 注意**

标题:

内容:

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、所有留言均为中国选举与治理网网友个人看法，不代表本站观点。